

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الأحد 29 رمضان عام 1329

ANO X

Redacción y Administración: San Miguel, 4

MELILLA.— Domingo 24 de Septiembre de 1911

Imprenta y Encuadernación: Iglesia 2

NÚMERO 2971

Los sucesos del Kert

Medida prudente

Altas consideraciones que merecen todos nuestros respetos, y hasta nos atreveríamos á decir, nuestros aplausos, hicieron que el Gobierno que tenía dedicada toda su atención á cuestiones de orden interior, hoy por dicha satisfactoriamente resueltas, limitase las informaciones referentes al combate del 20 en el Kert, no por que de ese hecho de armas, que fué brillante, hubiera nada que ocultar, sino porque su desarrollo coincidió con el período crítico de los sucesos de la Península, que como hemos dicho, han tomado ya la vía del orden y de la justicia.

Para nosotros no son necesarios mandatos ni excitaciones á la prudencia, pues nuestra labor informativa, aunque esclava de la verdad, está siempre sumisa á los deseos de los gobernantes, que son los llamados á resolver sobre la oportunidad de las noticias.

Por eso, acatamos con sumo gusto las disposiciones á que nos referimos, sin que ni por un momento pensáramos en el lucro perdido, ni en ese amor propio que el periodista pone en sus trabajos de información que quiera siempre sean los suyos los primeros y los mejores.

Hoy, devuelta la libertad á la pluma, esta correrá sobre las cuartillas para dar forma á todas las notas recibidas en los últimos días, del teatro de las operaciones y en las cuales se dá amplia cuenta del último combate, en el que la harka ha sufrido un nuevo y sangriento castigo, que debe demostrarles una vez más la esterilidad de sus esfuerzos.

Refresadas algo estas noticias, no serán para nosotros un éxito de rapidez; pero esta vez, quedamos más satisfechos callando á tiempo que si hubieramos hablado á deshora.

Impresiones favorables

Beni-Buyahi y Ulad-Settut

Los Beni-Buyahi, limitados al Zaio y á Zeluan, mantienen su actitud favorable á la causa española, siendo buena prueba, que continúan llenando los silos inmediatos á la zona ocupada, donde guardan desde antaño sus cosechas.

Los Ulad-Settut, que en 1909 estuvieron divididos, se encuentran hoy á nuestro lado.

Esta kábila nómada, solo tiene tres fracciones, con un total de 50 aduares: Ulat-Zair, Garete y el Abjasa.

Los Ulad-Settut son árabes y hablan la lengua de Mohamed con pureza admirable. En ese sentido, son los castellanos de Marruecos. Ningun otro marroquí como ellos para pronunciar con limpieza y construir con gramática.

Ponen tal esmero en mantener su habla maravillosa, que, cuando alguno equivoca una palabra ó la pronuncia mal, puede ya contar con que su error le servirá de apodo en adelante.

En invierno y en primavera, otras tribus nómadas plantan sus tiendas en su territorio, cuyos límites son: al norte, Quedbana; al sur, Beni-Ukil; al este Beni-Snaem y al oeste Beni-Buyahi. Los Ulad-Settut fraternizan con los llegados.

El nombre de Ulad-Settut (Hijo de la hechicera) se debe á una antigua leyenda. En la época en que el país estaba inhabitado, las tribus de las cercanías vieron un día una hechicera seguida de tres niños, los cuales se alimentaban de la carne humana que aquella les proporcionaba devorando á las gentes. La hechicera desapareció, pero quedaron sus hijos en el territorio: los Ulad-Settut.

Estos días vienen con sus camellos formando largas caravanas, para sur-

tir los zocos del Muluya inferior y medio, pues, los de las kábilas más alejadas, rehuyen concurrir á nuestro mercado, temiendo á los malhechores, que aprovechan la revuelta para robar á los pacíficos negociantes antes de que ganen la zona ocupada por España.

LICENCIADOS QUE VUELVEN

Espíritu levantado

Los soldados que después de cumplir como buenos sus servicios en filas, luchando con gloria por la Patria, cuando fué preciso, marcharon á sus casas, comienzan á llegar, acudiendo presurosos al llamamiento, llenos sus almas de entusiasmo y dispuestos para el combate.

Con la alegría dulce del deber cumplido, tomaron su licencia dejando en los cuerpos á que pertenecían cariños y promesas. Hoy deben volver y vuelven solícitos, para reanudar su vida militar; vienen reclamados por sus Banderas y traen entusiasmos que se reflejan en los rostros contentos. Dijeron: «hasta luego», si es preciso, y ya están ahí esos veteranos, conocedores en su mayor parte de la vida de campaña y del moro y capaces de dar muy eficaz refuerzo á la brillante guarnición de Melilla, de la que durante mucho tiempo formaran parte.

Los que regresan hallan aquí abrazos de los camaradas y palabras de bienvenida de los superiores que, como les conocen, se felicitan de tenerlos otra vez á sus órdenes.

Las palabras de los reservistas detenidos en Alcira y que hubieron de regresar á pie á Valencia, conlidiéndose de no haber dispuesto de armas para abrirse paso á viva fuerza, entre los revoltosos, hecho elogiado por el Ministro de la Guerra, es buena prueba del espíritu que anima á esos veteranos, de sus entusiasmos y de lo que de ellos puede esperarse, si continúan las hostilidades.

Los sanos principios que les inculcaron sus superiores jerárquicos durante su permanencia en filas, han sido el dique poderoso ante el que se han estrellado las predicaciones de quienes desconocen cuanto es y representa la idea sacrosanta de Patria.

El vapor «Auxias March» y los correos, han traído á Melilla licenciados de los cuerpos de la guarnición y de los expedicionarios. Tengamos para ellos palabras de saludo.

Detalles del combate del 20

El campo de la acción

En diversas ocasiones hemos descrito el terreno que ocupan nuestras tropas en las márgenes del Kert, pero para mayor inteligencia del relato, hemos de recordar la situación de las posiciones, así como la de las colinas donde se desarrolló el combate del día 20.

De norte á sur se encuentran; en primer término, las lomas de Ishafen, que afectan la forma de ese prolongada, y cuya dirección general es paralela al río Kert, que corre en aquel trozo de sur á norte. Separándose de las de Talusit, hay un arroyo y en sus márgenes, caseríos.

Talusit afecta la forma de herradura, de ramas prolongadas, entre las que existe un gran barranco. En la rama norte, estuvo el cuartel general. En el extremo, hay una meseta más baja, separada del resto de la rama, por ancho barranco. Esta avanzada la guarneció el Coronel Serra, defendiéndola brillantemente contra los ataques del enemigo, antes de ordenarse la reconcentración de las brigadas en Ishafen é Imarufen.

La rama sur, fué la que ocupó el Coronel Aizpuru, en la misma fecha,

y se prolonga hasta corta distancia del cauce del Kert.

La dirección general de Talusit es este oeste, y por tanto, perpendicular al Kert y á las de Ishafen.

Al surdeste de Talusit, están las colinas de Imarufen, muy próximas á un gran recodo que forma el Kert en aquella parte.

Por último, el collado de Yadumon se encuentra más al sur, al mismo pie del Harcha.

De Ishafen á Imarufen hay una hora de marcha y poco más de dos desde esta posición al antedicho collado.

El combate se desarrolló en las lomas de Talusit, tomando parte en el mismo dos batallones de Melilla, uno de Africa y seis compañías de San Fernando, en la forma que vamos á narrar.

La noche del martes

Trancurrió sin incidentes en todas las posiciones.

Cuando amaneció, se hizo la descubierta, no siendo hostilizadas las guerrillas. Nada anormal hacía suponer que más tarde habría de desarrollarse una jornada dura, que sirviera nuevamente para demostrar á la harka la pujanza de nuestras tropas, é infringirle otro castigo muy duro, quebrantando los contingentes de refresco que recibiera la tarde anterior.

Se inicia el tiroteo

A las siete, algunos moros refugiados en una casa que hay al pie del flanco izquierdo de Ishafen, cerca del riachuelo, hicieron varios disparos sobre esta posición.

Varios oficiales de Ishafen que se hallaban en el Kert, con las fuerzas que hacían la aguada, ven moros sueltos asomar por un recodo que forma el Kert frente á Talusit. Los mejores tiradores dispararon contestando débilmente el enemigo.

Casi á la misma hora hostiliza este las fuerzas de Imarufen que hacen la aguada agua arriba.

Dos secciones de Cerriñola intervienen, evitando que los moros se corran por el flanco derecho de Imarufen, para atacar por retaguardia el campamento.

Inte viene la artillería

Los disparos á la aguada de ambas posiciones, son señal ó principio de la lucha. Por grupos y en parejas puede observarse que atraviesan el río los de la harka, y ocultándose en los barrancos ganan las mesetas de Talusit.

A las ocho y media, la tercera batería montada (capitán Aguirre) de Ishafen, hace cinco descargas de batería, conteniendo el avance del enemigo y obligándole á retirarse á más de 3.000 metros, que es el alza con que tira.

La batería montada de Imarufen hace también algunas descargas con igual objeto y resultados.

A las nueve menos cuarto cesa el fuego.

Salida de fuerzas

El general Aldave dispone que el comandante Dabán salga de Ishafen con cuatro compañías del regimiento de Melilla, para ocupar la casa de donde ha partido la agresión y destruir, como escarmiento y lo mismo otras de Talusit, que sirven de madriguera á pequeños grupos aislados que pasaron el río.

Desde las nueve hasta las diez, hora de salida de este batallón de Melilla, suenan algunos disparos que solo contestan los mejores tiradores. Algo análogo ocurre en Imarufen.

A 4.000 metros en dirección oeste, un cuarto al sur, se ven grupos en las colinas de Tumiát. La tercera batería de montaña, rompe el fuego disolviéndolos.

El enemigo va apareciendo en la avanzada de Talusit, lo que hace suponer que el batallón Dabán encontrará resistencia.

La fuerza de la *mia* que manda el Capitán Coronel y los tiradores de Melilla, situados en el flanco izquierdo de Ishafen, sostienen el tiroteo no muy pronunciado.

Al mismo tiempo que se dispone la salida del Batallón Dabán, ordena el General Aldave, al General Carrasco, que salgan de Imarufen dos compañías de San Fernando, para converger sobre Talusit y obrar en combinación con las de Melilla.

Avance de las fuerzas

El Comandante Dabán, marcha con las cuatro compañías, yendo en vanguardia la del Capitán Estrán, y sucesivamente las del Capitán Salas y Teniente Cantero, constituyendo la retaguardia, otra que, también, por ausencia de su Capitán, manda el Teniente Valencia.

Se dirigen por el camino que siguen los convoyes, que van á Imarufen con objeto de ganar Talusit norte, por retaguardia, evitando la penosa subida de la vertiente izquierda del arroyo que como hemos dicho separa estas alturas de Ishafen.

Durante 20 ó 25 minutos camina el batallón sin encontrar resistencia ni ser agredido. A las diez y media se reanuda el fuego.

El Comandante Dabán distribuye de modo conveniente sus compañías dejando una de reserva y situando las otras en las dos mesetas de Talusit, para batir el barranco que hay entre ellas.

Se entabla la lucha

Las guerrillas de Melilla avanzan con bravura, por saltos sucesivos, batiéndose muy bien contra los grupos parapetados en los límites del barranco, cerca del Kert, donde con piedras han construido los harkas una especie de reducho. Desde la avanzada de Talusit sur, se hace también fuego muy vivo.

La artillería protege eficazmente el avance, lo mismo la de Ishafen que la de Imarufen.

Las compañías de San Fernando, que avanzan con el Comandante Soler, son las del Capitán Verdú y Teniente Martínez Vallespin. El enemigo las hostiliza, á cubierto, tras los almiarés, pero ello no es obstáculo para que sigan adelante con muy pocas bajas.

Conforme avanza la mañana, arrecia el fuego. Las baterías concentran los suyos sobre los puntos que ocupa la harka, mientras las guerrillas continúan adelante, con la misma precisión que si estuvieran en un campo de maniobras. El espectáculo es magnífico.

Pronto San Fernando y Melilla establecen el contacto. Dabán concentra sus fuerzas hacia la derecha, en Talusit norte, dejando á Soler la tarea de desalojar al enemigo del flanco izquierdo. La compañía del teniente Martínez, se corre por el barranco, mientras que la de Verdú sigue por las crestas. Los jefes y capitanes no han echado pié á tierra. Continúan á caballo, presentando mucho blanco, por lo que es milagroso que todavía no haya sido herido ninguno.

Una tercera compañía de San Fernando, la del capitán Lasheras, sigue á las otras, constituyendo su retaguardia, con misión de proteger el municionamiento y el hospital de sangre, establecido en una depresión del terreno.

Envío de refuerzos

A las doce, la lucha es empeñadísima.

La compañía que está en el ala derecha, se bate contra los grupos parapetados en la avanzada de Talusit sur. Las demás proceden del mismo modo con los objetivos que se les han señalado. La compañía del teniente Martínez, camina siempre por

el barranco, entre una lluvia de balas y no menos fuego, sostiene la de las mesetas. El arrojido de nuestros soldados hace retroceder al enemigo, que ya desiste de correrse por los flancos, movimiento que había iniciado.

Comienzan á caer soldados heridos, siendo evacuados hacia el hospital de sangre. El teniente del regimiento de Melilla, Sr. Castro, es mortalmente herido. Un proyectil Remington le atraviesa el vientre.

Los médicos de San Fernando, Melilla y Africa, practican las primeras curas, y los capellanes prestan auxilios espirituales á los heridos graves, llegando hasta las guerrillas.

Las compañías y secciones que encuentran mayor resistencia, desalojan al enemigo á la bayoneta poniéndole en precipitada huida.

El Capitán general que desde Ishafen sigue con los generales Ordoñez, Larrea y Ros la marcha del combate, dispone que salgan en apoyo de las fuerzas que luchan en Talusit, el batallón de Melilla, del teniente coronel Pahisa, cuyas compañías mandan los tenientes Ramírez y Landa y capitanes Alarcón y Grávalos.

Al mismo tiempo, el general Carrasco ordena, siguiendo instrucciones recibidas, que avance otro batallón de San Fernando con el comandante Iglesias, yendo al frente de las compañías, los capitanes Sanchez Serrano, Madronas y teniente Morales. Son las 12 y media.

El coronel de Melilla D. Eusebio García se hace cargo de los dos batallones, acompañándole de ayudante capitán Mijangos y del mismo modo procede el coronel Primo de Rivera con su ayudante Martínez Iyundain, con las seis compañías de San Fernando.

Segunda fase de la acción

El batallón Pahisa avanza por el arroyo tantas veces citado, que separa Ishafen de Talusit, sosteniendo empeñada lucha, porque los harkas no baten desde la orilla izquierda, donde están parapetados tras los accidentes del terreno.

El coronel García recibe parte del comandante Dabán de lo ocurrido hasta aquel momento, en que se hace cargo del mando del ala derecha.

La compañía Grávalos adelanta, ocupando unas alturas próximas á la avanzada de Talusit y las demás despliegan, quedando una en reserva.

El coronel García realiza un movimiento envolvente sobre el flanco izquierdo del enemigo, y á la bayoneta sube á la avanzada, poniendo en dispersión á los defensores, que en precipitada fuga tratan de refugiarse en los próximos acantilados del Kert.

Esta operación se realiza brillantemente, protegiéndola las baterías con fuego admirable.

La tercera montada disolvió violentamente un grupo de notables que estaba á 4.200 metros, al parecer, conferenciando.

Los refuerzos del ala izquierda salidos de Imarufen muy oportunamente, quebrantan á los moros, hasta el punto que á la una y media, todas las alturas que tenían en su poder, las ocupan nuestras tropas, con delirante entusiasmo.

Antes de incorporarse los refuerzos, el capitán Lasheras, con dos secciones, corre en auxilio del teniente Martínez, atacado por un numeroso grupo en el fondo del barranco. Entonces son heridos dicho capitán y el teniente Rios, resultando ileso el otro oficial de la sección Morell.

El general Carrasco sigue desde cerca lo que ocurre en el ala izquierda, viéndose correr en todas direcciones á su ayudante comandante Pío y al capitán de Estado Mayor Espada.

El capitán Grávalos, que está en la derecha, recibe un balazo en el vientre y continúa á caballo hasta que se encuentra sin fuerzas.

Al echar pié á tierra recibe otra herida en el brazo, rodando por tierra. Todos creen que ha muerto.

La caballería se halla preparada en el flanco izquierdo de Ishafen.

A las dos, sale la policía indígena para cortar la retirada al enemigo, descendiendo al cauce del río, donde entabla vivo tiroteo.

Antes que la policía, marcha el batallón de Africa, del teniente coronel Vallejo, que toma parte en la operación y que más tarde protegerá la retirada.

Esta fuerza constituye la extrema derecha, desde que entra en la línea de fuego.

A las tres y cuarto continúa quebrantándose el enemigo, desde las posiciones ocupadas, con fuego de fusilería y lento de artillería, para lo que se ha distribuido el campo enemigo en tres zonas. La derecha nuestra, la tercera batería montada; el centro la tercera de montaña; y la izquierda la primera montada, que dirigen los capitanes Aguirre, Le-cumberri y Ballenilla, respectivamente.

Poco después de las tres y media se envían municiones á la línea de fuego.

A las tres y 40, el capitán Calero, de Estado Mayor, lleva la orden para que se inicie la retirada.

El Comandante Dabán recibe un balazo en el antebrazo izquierdo, á las tres de la tarde.

El Comandante Carrasco, del mismo cuerpo, marcha para hacerse cargo del batallón.

La retirada

A las cuatro y diez empieza la retirada, de modo admirable, derrochando las tropas disciplina, valor é inteligencia los jefes.

Lo hacen en primer término las fuerzas salidas de Ishafen, por escasos los de las baterías, protegidas por el fuego de las dos baterías previamente nombradas en Ishafen, y por los demás escalones.

Antes, han sido evacuados todos los heridos, incendiados los almiarés y voladas, por los ingenieros, que avanzaron con dicho objeto, las casas de los poblados de Talusit, guardia del enemigo.

Las baterías y ametralladoras en algunos momentos hacen fuego rapidísimo á 1.700 metros.

A las 17 y 30 apenas se siente fuego. Diez minutos más tarde se reanuda. El batallón Vallejo, es el último que lo efectúa en el ala derecha.

En el ala izquierda, el Coronel Primo de Rivera con no menos inteligencia y bravura que su compañero el Coronel García, dirige el movimiento retrógrado. En este flanco, los moros hostilizan más.

La harka debe estar quebrantadísima. La prueba más evidente del rudo golpe que ha sufrido durante la primera y segunda fase de la acción, es que apenas muestra resistencia y que no se rehace durante la retirada que es su especialidad. De disponer de energías, habría sido más accidentada la co-acción de las fuerzas sobre las posiciones.

En la orilla derecha, al iniciarse la retirada, apenas había harkas. Los que hostilizan lo hacen desde el otro lado del río.

A las seis y cuarto todo el mundo está en Ishafen é Imarufen, después de una dura jornada.

Algunos episodios

No es posible consignar todos los actos de valor desarrollados durante la lucha; por ello solo daremos cuenta de los que hemos oído á testigos presenciales.

En el poblado de Talusit, un indígena quiso agredir á dos soldados,

que le dieron muerte con las bayonetas. Estos mismos infantes, apresaron a un moro que provisto de Remington se dirigía desde la orilla derecha a la izquierda.

Otro harkeno tuvo la osadía de correrse hacia la retaguardia de Ishafen. El Comandante Carrasco envió una pareja de caballería que le hizo prisionero.

El Teniente Valencia, de Melilla, se apoderó de seis moros y de cuatro fusiles que desde una casa le hacían fuego.

En el barranco, entre los dos Talusit, quedaron doce cadáveres de moros, siéndoles cogidas las armas y municiones.

El teniente Martín Rosales, recobró con varios hombres, dos heridos que habían caído a un barranco.

Un reconocimiento hecho en el ala izquierda, por la sección del Teniente Ubiña, encontró 17 cadáveres del enemigo, chilabas, fusiles, cartuchos, armas blancas y cartuchos.

El Capitán de E. M. Villamil, fué diversas veces a la línea de fuego con órdenes del Capitán General.

La mía del capitán Coronel se batió como de costumbre, teniendo un muerto, y acosando al enemigo durante la retirada.

Oficiales heridos

Son verdaderamente desproporcionadas las bajas de oficiales respecto a las de tropa, que tuvimos que lamentar el día 20, pues hemos tenido un teniente muerto y nueve heridos, entre jefes y oficiales.

He aquí las heridas que sufren: Comandante de Melilla, D. Antonio Dabán, antebrazo.

Capitán de id., D. Rafael Grávalos, hipocondrio derecho y antebrazo del mismo lado, de dos proyectiles distintos.

Capitán de San Fernando, D. Emiliano de Lasheras, centro de la mano derecha.

Tenientes de Melilla, D. José Manduy Abella, una en el muslo izquierdo y otra en la región glútea.

Teniente, D. Juan Ramírez Domingo, parietal derecho.

Id., D. Crispiniano Sánchez, muslo derecho.

Segundo teniente, D. Antonio Gómez García, en el cuello.

Primer teniente de San Fernando, D. Ramiro Martínez Vallespin, región escapular.

Segundo teniente de San Fernando, D. José de los Ríos Orozco, muslo derecho.

El Capitán Grávalos, se halla en estado muy satisfactorio.

El Teniente Gómez García se encuentra algo mejor, dentro de la gravedad de su estado. Los demás mejoran rápidamente.

El Teniente Martínez Vallespin, que fué herido en los primeros momentos, continuó al frente de la compañía que interinamente mandaba y a la que pertenecía el difunto teniente Castro.

El Capitán Lasheras, como el Teniente Ríos, fueron heridos al socorrer a una de las secciones que se internaron en los barrancos y poco antes de la retirada el teniente Martínez.

La sección del Teniente Sánchez, fué de las que sufrieron más los efectos del fuego enemigo.

En el Hospital del Buen Acuerdo tuvimos el gusto de visitarles, mostrándose todos muy reconocidos al Subinspector médico, jefe del Hospital D. Francisco Maguarena, Médicos mayores D. Víctor García Iparraguirre y D. Diego Naranjo; al Médico segundo D. Pablo Jiménez, asilado también en el Hospital, que auxilia a sus Jefes y al licenciado en Medicina, cabo de Sanitarios, D. José Sábaco.

Todos los generales, muchos jefes y oficiales, desfilan a diario por los hospitales.

Anoche, el general gobernador Sr. Arizón, participó a los heridos, que el general Luque había preguntado con gran interés por todos ellos encargándole les felicitará en su nombre por su heroico comportamiento.

El ministro de la Guerra se enteró detalladamente de las heridas que padecen los oficiales.

También explico las razones que impiden a las damas de la Cruz Roja concurrir asiduamente al Hospital del Buen Acuerdo.

Las familias de los heridos permanecen constantemente a su lado.

Los demás oficiales heridos adelantan en su curación.

El subinspector de primera señor Canalejas, jefe interino de Sanidad de esta Capitanía, dirije con gran acierto cuanto se relaciona con su importante cometido, mereciendo sinceros elogios como sus subordinados.

Las bajas del enemigo

Por confidencias, se sabe que el enemigo tiene muchos muertos y he-

ridos, aparte los que quedaron en los barrancos.

Los momentos de la retirada, los aprovecharon para conducir a la orilla opuesta los que había en la izquierda.

Horidos tienen gran número. En la acción intervinieron los refuerzos del interior y un numeroso núcleo de Beni-Uriague, que ya ha marchado con dirección al campo de Alhucemas.

La harka

Bastantes contingentes regresan a sus kábilas para pasar la pascua, quedando según se afirma la mitad del efectivo que tenía antes del combate del 20.

El nuevo castigo no podrá menos de influir en los planes que los agitadores tengan para el porvenir.

Sin embargo, parece que todavía no se da a partido.

Oficial muerto

El único oficial que resultó muerto fué el heroico Teniente del regimiento de San Fernando D. Jesús Castro, de la compañía del teniente Martínez.

Recibió dos heridas, una de ellas en la región lumbar, mortal de necesidad.

El Médico de su cuerpo Valdovinos comprendió desde los primeros momentos que eran inútiles los esfuerzos de la ciencia para salvar su vida.

A las 11 de la noche falleció en Imarufen.

Su cadáver fué transportado a Melilla recibiendo cristiana sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción.

Todos los compañeros elogian la bizarria del finado y el heroísmo de que dió pruebas durante las luchas que se establecieron en el barranco de Talusit.

Desoanse en paz el bravo soldado.

Resultado de la acción

Por lo transcrito puede verse que el nuevo intento de la harka se ha visto frustrado. Indudablemente perseguía fortificarse en Talusit para hostilizar Ishafen e Imarufen y correrse durante la noche con objeto de envolver ambas posiciones.

La operación muy bien dirigida por General Aldave y ejecutada con valor, disciplina y serenidad extraordinarias, quebrantó al enemigo obligándole a repasar el río, en términos tales, que no llevó a cabo una reacción ofensiva, cuando conseguido el objetivo, se concentraron las fuerzas en las posiciones primitivas.

Este dato es el más elocuente, pues siempre los indígenas muestran mayor acometividad en las retiradas, en las que suelen conseguir sus triunfos.

Los coroneles Primo de Rivera y García Gómez, se distinguieron notablemente, dirigiendo la retirada de las fuerzas, e igualmente todos sus subordinados y el teniente coronel de África, que mandó el batallón de sostén de la derecha.

Merecen entusiasta felicitación desde el General Aldave al último de nuestros bravos soldados.

Otras noticias

Llegada de fuerzas

Hace días se había anunciado la llegada a esta Plaza de una batería de Montaña, y ayer, en el vapor «Vicente la Roca», vino procedente de la Coruña, la 3.ª del tercer Regimiento de Montaña.

Tanto el viaje terrestre, como el marítimo, se hicieron sin la menor novedad, como en esta rada el desembarco de tropa, ganados y material de guerra.

Terminado felizmente el desembarque, desfiló la Batería por el Muro X y calle de Chacel, en dirección a Cabrerizas, donde se aloja.

Con ella ha venido el comandante del grupo, D. Francisco León Garabito; y el ayudante, teniente D. Salvador Iglesias.

Manda dicha Batería, el capitán D. Jesús Martínez; y sus oficiales son: D. Francisco Javier Judell; D. Luis Marañón; y D. Antonio Rodrigo.

El Sr. Martínez siendo teniente, fué herido en 1909 durante el combate del zoco del Jemis de Beni-Bu-Ifrur.

El teniente Judell hizo también toda la campaña, con la célebre batería del entonces capitán Pastorido.

Sin novedad

Ayer transcurrió el día sin incidentes, no oyéndose un solo disparo.

En los vivaqueros siguen montándose tiendas para transformarlos en campamentos.

Un reconocimiento

Un pelotón de policía al mando del teniente García, practicó un reconocimiento por las inmediaciones de Talusit, enterrando los cadáveres del enemigo, que quedaron en los barrancos.

Algunos indígenas nos hostilizaron desde la orilla izquierda.

La policía ha enterrado más de 60 cadáveres.

Se sabe que los heridos de la harka pasan de 300.

El general Aldave

Continúa en las avanzadas, como el general Larrea, compartiendo con sus subordinados, peligros y penalidades.

Ha recorrido diversas veces todas las posiciones dictando acertadas medidas y disposiciones.

Es probable que hoy ó mañana regrese sino ocurre novedad.

Prisioneros

La exploración de la columna Orozco cogió el día 20 tres moros con armamento y municiones que pasaron el río, a corta distancia del collado de Yadumen, donde acampa.

En el convoy de ayer fueron conducidos a Melilla.

Un moro apresado en Ishafen, llevaba en su cartera, entre otras cosas una medalla de plata con las imágenes de la Virgen del Pilar y San José.

Función benéfica

La Empresa del Teatro de Verano y la Compañía que dirige el Maestro Guarddn, que con tanto éxito viene actuando en nuestra Plaza, tiene en proyecto celebrar una función extraordinaria a beneficio de los heridos en los últimos combates.

El ingreso que de dicha función se obtenga, será entregado íntegro a la Excmo. Sra. Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja.

Merece plácemes por tan patriótico rasgo, la compañía citada, así como todas las dependencias del Teatro y orquesta, pues todos los artistas eeden sus sueldos respectivos en favor de los heridos en las acciones de guerra que actualmente mantienen nuestras agueridas tropas.

Tanto el Sr. Aguado propietario del Teatro, como la Empresa de gastos y el Maestro Guarddn, son dignos de toda alabanza, pues la idea no puede ser más simpática en las actuales circunstancias.

La acción de la Escuadra

El «Carlos V» y el «Cataluña» han bombardeado la costa de Tensaman. Ayer cañonearon el poblado de Bociú.

Al oscurecer fondó en la rada el acorazado «Pelayo», que salió de Málaga en las primeras horas de la mañana.

Refuerzos

En el vapor correo llegaron 431 individuos de tropa para incorporarse a sus cuerpos.

También se han recibido 22 caballos para reponer bajas.

Contrabando aprehendido

Entre los viajeros desembarcados ayer del correo de Canarias, figuraba un indígena natural de Beni Ulichek.

Como todos los pasajeros fué su equipaje registrado por la guardia civil que presta sus servicios en el muelle.

Al cabo de la benemérita le chocó el poco fondo que tenía el baul del moro, y después de practicar un minucioso registro comprobó que aquel tenía doble fondo.

Abierto, apareció un magnífico fusil mauser desarmado.

El indígena procedía de Larache.

El Capitán Carrión lo puso preso a disposición del Juez de Guardia Comandante Lorduy.

Al interrogarle este, tuvo protestas de españolismo, manifestando que no podía volver a su kábila por ciertos negocios mineros que había realizado.

Respecto al fusil dijo que le había costado 30 duros y que lo adquirió para que hubiera uno menos en Larache.

El indigena procedía de Larache.

El Capitán Carrión lo puso preso a disposición del Juez de Guardia Comandante Lorduy.

Al interrogarle este, tuvo protestas de españolismo, manifestando que no podía volver a su kábila por ciertos negocios mineros que había realizado.

Respecto al fusil dijo que le había costado 30 duros y que lo adquirió para que hubiera uno menos en Larache.

El indigena procedía de Larache.

El Capitán Carrión lo puso preso a disposición del Juez de Guardia Comandante Lorduy.

Al interrogarle este, tuvo protestas de españolismo, manifestando que no podía volver a su kábila por ciertos negocios mineros que había realizado.

Respecto al fusil dijo que le había costado 30 duros y que lo adquirió para que hubiera uno menos en Larache.

El indigena procedía de Larache.

El Capitán Carrión lo puso preso a disposición del Juez de Guardia Comandante Lorduy.

Sección Comercial

Artículos de exportación procedentes de las kábilas marroquíes y precios de venta.

Table with columns: ARTICULOS, Pts., Cts. Items include: Pieles cabra, docena 12 a 12,5 Kgs., vacunas, grandes, los 100 Kgs., En salmuera, Pieles pequeñas hasta 5 Kgs. las 100, Zaleas, los 100 Kgs., Cera, Huevos, el millar, Almendra, los 100 Kgs., Pelo de cabra, los 100 Kgs., Lana sucia.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Concesión

Se concede al sargento voluntario de Ingenieros, licenciado, D. Amaro Duarte, el empleo de segundo teniente, de la reserva gratuita, con derecho a uso de uniforme.

Cruz

Se concede la cruz de la Real y Militar orden de San Hermenegildo, al capitán de Artillería D. Cándido Lobera.

Retiro

Se concede el retiro al coronel de Artillería, ayudante de S. M. el Rey, D. Mauricio Elorriaga.

Destinos

El «Diario Oficial» publicará mañana, la siguiente propuesta de destinos:

Clero Castrense

Capellanes de segunda clase, don Juan Palacios de Africa 68, a Mahón; D. Manuel Loureico, de Gravelinas, a Africa 68.

Infantería

Son destinados a Melilla los primeros tenientes de infantería, D. Víctor Martínez del regimiento de Córdoba al de San Fernando; D. Vicente Morales, de Cazadores de Llerena, al regimiento de Melilla; los segundos tenientes, D. Santiago Amado, de Cazadores de Arapiles, al batallón de Chiclana; D. Miguel de la Rosa, del regimiento de Zaragoza, al batallón de Ciudad-Rodrigo.

Otros destinos

A las órdenes del capitán general para que disponga según las necesidades del servicio, son destinados los capitanes D. Emilio Mayoral, de Llerena; D. Claudio Teprano, ayudante del general Domingo; primeros tenientes D. Ricardo Gomez Zamacoa, D. Arturo Molina y D. Luis Bianco Novo, de Isabel la Católica; y maestros armeros D. Tomás Santiago Lopez-Pita y D. Salvador Requejo del regimiento de Zamora.

El teniente coronel Sr. Santos Valseca, pasa al Regimiento de Africa.

El del mismo empleo D. Julio Echagte, a Mallorca, en reemplazo del Sr. Gavilá, que queda en situación de excedente.

El Comandante Sr. Avilés, es destinado en comisión a la Restinga.

Cuerpo de Intervención

Han solicitado ingreso en el cuerpo de Intervención, los comisarios de segunda D. Jaime López Varo, D. Manuel Rasildo y D. Francisco Noriega, y los oficiales primeros don Simón Gómez Sanchez y D. Gabriel Baredes.

El Sr. Dato

Declaraciones suyas

El exministro conservador, Sr. Dato, ha manifestado en León, que son verdaderamente repugnantes, los movimientos arbitrarios é injustos, arrastrando por ellos, a la revolución, a las masas inconscientes, en los momentos en que tanto liberales como conservadores, se ocupan, con preferencia de satisfacer las aspiraciones de la clase obrera.

Añadió que confía en que al subir al Poder los conservadores, marcará el partido nuevos rumbos haciendo una política obrera fraternal, y en la que tengan cabida todas las aspiraciones, libres de todo prejuicio, y atento el Gobierno solamente a los intereses del proletariado y del agricultor.

El tiempo es el mejor sedante para todos los enconos, y cuando la opinión se percate de ello, verá que el futuro Gobierno conservador, sin odios, y con templanzas, no exentas de energía, abordará las cuestiones económicas é internacionales, para dejar a salvo el honor de España.

Entonces se desvanecerá la leyenda de que los hombres del partido conservador son reaccionarios, y

apartados del común sentir de Europa.

Nosotros, con nuestro ilustre jefe, somos hombres que respiramos el ambiente moderno de verdadera libertad, y debemos gobernar como se gobierna en todas partes, midiendo y pesando todos los elementos de la opinión nacional.

Viaje de S. M. Cariñosa despedida

Dicen de San Sebastián, que ha salido para esta Corte, toda la familia Real y el Ministro de Estado.

El vecindario donostiarra ha dispensado a los Reyes, calurosa despedida.

En el andén estaban, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, altos dignatarios palatinos y numeroso público.

Una compañía de Sicilia con bandera y música, rindió honores.

D. Alfonso la revistó.

El alcalde, que acompañaba a SS. MM. desde Miramar, ofreció a las Reinas magníficos ramos de flores.

En todo el trayecto fué aclamada la real familia.

Al partir el tren, se repitieron los vitores y aclamaciones.

La manifestación de simpatía ha sido más entusiasta que nunca.

De Tánger Sociedad nueva. La comisión de higiene

Se ha constituido en Tánger una sociedad alemana con un capital de 25.000 libras con objeto de comprar terrenos en Alcazar Quibir.

Se ha roto el cable inglés que amarra en la capital diplomática.

La comisión de higiene ha acordado el nombramiento de un abogado que sostendrá ante los tribunales franceses la acusación contra el moro argelino que asesinó a un barrendero español.

Esta determinación ha sido unánimemente elogiada.

FELICITACIÓN A «EL TELEGRAMA DEL RIF»

En el Ministerio de la Guerra se han recibido varios suplementos árabs de EL TELEGRAMA DEL RIF, correspondientes al 15 de Septiembre.

Se alaba en este centro la labor patriótica y generosa de ese periódico.

Muchos Generales, Jefes y Oficiales me piden que felicite en su nombre al director y a esa redacción, en cargo que cumplo muy gustoso.

Matilla N. de la R.—Agradecemos en el alma tan espontánea felicitación que nos anima a proseguir nuestra modesta labor en pró de los intereses de España en Marruecos.

El agrado con que se vista nuestra obra, constituye el mayor galardón a que podemos aspirar.

Noticias varias Solemnes funerales

En San Francisco el Grande de esta Corte se han celebrado solemnes funerales por el alma del juez de Sueca, asesinado, en el cumplimiento de su deber, por las turbas anarquistas.

Presidió el acto, el gobierno, y un hermano del difunto.

Asistieron a los funerales, numerosas y brillantes representaciones del Ejército, y de la Armada, de la magistratura, del consejo de Estado, y de todos los centros docentes.

El templo estaba llenísimo, resultando el acto una imponente manifestación de duelo.

En el público se veían numerosos políticos, tanto liberales como conservadores.

Los obreros y Canalejas El presidente del Consejo sigue recibiendo cartas de numerosas sociedades obreras, protestando de la huelga anarquista y revolucionaria.

GURUGU

Los de Almadén, le dicen que nunca se sumarán a quienes roban y asesinan.

La Asociación de capataces de minas, le ha telegrafiado en igual sentido.

Los ferroviarios le manifiestan que ellos tienen una sociedad de resistencia para buscar siempre, dentro de la Ley, aquellos beneficios que creen merecer, pero que nunca secundarán movimientos de índole criminal.

Contestando a un mensaje El Sr. Canalejas ha manifestado que mañana contestará al mensaje que le han enviado los republicanos.

Aunque en él se dicen algunas impertinencias,—añadió—cuya procedencia presumo adivinar, lo contestaré, porque son diputados de la nación, quienes lo firman, y por entender que mi cargo me obliga a ello.

Me extraña mucho—terminó diciendo el Sr. Canalejas—que en el mensaje no se les haya ocurrido protestar del vil asesinato del juez de Sueca.

Funerales Comunican de la capital del Principado que la Audiencia dedicará el lunes unos funerales al juez de Sueca, a cuyo acto están invitadas todas las autoridades.

El diputado a cortes y periodista Sr. Mencheta, ha marchado a Sueca para asistir a los funerales que el lunes se celebrarán en dicho pueblo en sufragio del juez.

Se reciben telegramas de Mataró, dando cuenta de haberse restablecido la normalidad, y haber vuelto al trabajo casi todos los obreros.

El infante D. Alfonso El presidente del Consejo ha dicho que el infante D. Alfonso de Orleans ha solicitado ser destinado a Melilla, a la línea de fuego.

Quiere ir aunque sea como simple soldado.

El gobierno ha acordado que vaya con el empleo de Teniente, que tenía cuando fué exhonorado.

Se pondrá a las órdenes del coronel Primo de Rivera.

Llegada de Salvatella Ha llegado a esta Corte, procedente de Santander, el Sr. Salvatella, el cual ha desmentido la noticia de haberse roto la conjunción republicano-socialista.

Añadió que en la Junta celebrada por elementos de la conjunción, se adoptaron los acuerdos, por unanimidad, y que precisamente los que se expresaron en tonos más radicales, fueron las personas de temperamento más templado, dentro de la conjunción.

El comité de ésta celebrará frecuentes reuniones en Madrid.

A gobierno civil Los obreros revocadores y pintores después de firmar las bases de arreglo con los patronos, fueron al gobierno civil, pidiendo al gobernador que sancionara el acuerdo.

Huelgas parciales Es casi seguro que todos los oficios que sostienen huelgas parciales, volverán al trabajo, el próximo lunes.

Homenaje a Canalejas El presidente del Consejo ha devuelto la visita que le hizo la directiva del círculo de la Unión Mercantil, para felicitarle por el acierto con que ha procedido durante los últimos sucesos.

Fué recibido al pie de la escalera por la directiva por numeroso grupo de socios.

El presidente del Círculo reiteró la felicitación en términos encomiásticos, ponderando la patriótica labor de Canalejas.

Dijo que el comercio madrileño siempre cumplirá sus deberes cívicos.

Terminó dando las gracias por las atenciones que el Sr. Canalejas ha tenido siempre con la sociedad.

Después fué obsequiado con un lunch.

El acto ha sido un verdadero homenaje al jefe del Gobierno.

A despedirle, salieron hasta la calle, todos los socios, aplaudiéndole al subir al automóvil.

La familia real De la capital donostiarra telegrafian que, a la una y en automóvil,

GURUGU

INFORMACIÓN BURSÁTIL

(POR TELEGRAFO)

Table with 4 columns: DIA 22, DIA 23, ALZA, BAJA. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Renta de Tabacos, and CAMBIOS (Francos, Libras).

marchó el Rey con las reinas a Pasajes, con objeto de almorzar con el archiduque de Austria en el yate de éste.

Antes de marchar D. Alfonso, estuvo en Miramar el ministro de Jornada, para cumplimentarle.

Una protesta

La Audiencia, en pleno, de San Sebastián, ha visitado al ministro de Estado, para protestar del asesinato del juez de Sueca, y ofrecerse a la familia del finado.

Había D. Melquiades

El diputado republicano Sr. Alvarez, que se encuentra en Oviedo, ha declarado a un periodista que es inexacta la noticia de la ruptura de la conjunción, y añadió que, por el contrario, ésta sigue más compacta y vigorosa que nunca, siendo la única solución que le queda a España.

Entierro de Stolypine

Telegrafían de Kiev que se ha verificado el entierro del cadáver del presidente del Consejo de Rusia, asistiendo el Gobierno y comisiones de la Duma, del Consejo imperial, altos dignatarios de Palacio, las autoridades y numeroso gentío.

La conjunción

Ha llegado a Barcelona el diputado radical, D. Emiliano Iglesias, el cual ha hecho declaraciones sensacionales acerca de la conjunción.

Dijo que ésta ha sufrido una transformación importantísima; pues han entrado en ella los elementos letrados, y el Sr. Sol y Ortega, habiéndose separado los señores Azcárate, Soriano y Pablo Iglesias.

Canalejas y la conjunción El presidente del Consejo ha telegrafiado a los de la conjunción, lo siguiente, como contestación al mensaje que le han dirigido:

«He recibido su mensaje telegráfico, al cual contesto, guardando a ustedes aquellos respetos y consideraciones que ustedes han omitido. Por una desatención a la realidad, solamente cabe poner en duda los orígenes del proceso revolucionario, con el eufemismo de societario que ustedes emplean.

En la conjura revolucionaria, los unos actuaban contra la sociedad, y los otros contra las instituciones monárquicas, y todos juntos contra el partido gobernante, el cual además de tener en su programa grandes reformas beneficiosas para el proletariado tiene también el deber de hacer que la nación española no consienta que queden impunes las ofensas a su honor.

Deseoso el gobierno de que el país sepa claramente todo lo ocurrido, lo publicará en su día, y lo someterá al fallo inapelable del país.

Ahora no puedo notificar nada, pero ya llegará el día oportuno de hacerlo.

Esponsales

Anoche se tomaron los dichos, el joven ilustrado oficial de Telégrafos, nuestro estimado amigo D. Enrique Astigarraga y la bellísima señorita Pilar Canalucho.

Actuaron como testigos D. Alberto Miré, D. Miguel Morales y D. José Alamos.

Los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados y los futuros esposos, cuya boda se celebrará en breve, fueron muy felicitados.

Geografía general del Rif

Esta notable obra que acaba de publicarse, original de Don Gabriel Delbrel con prólogo del Excelentísimo Sr. General D. Francisco G. Jordana e ilustrada con profusión de grabados y varios mapas, se vende en los siguientes puntos:

Calle Chacel, Gran Bazar Reina Victoria.—Grandes Almacenes de La Samaritana.—Gran Bazar La Reconquista.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse a la Administración de EL TELEGRAMA DEL RIF.

Notas demográficas

Día 23 de Septiembre de 1911

Nacimientos Africa Alé Aguilar.—Barrio Industrial. Antonia Silva Perez.—Cabrerizas Altas.

Defunciones Francisco Fajardo García, 23 años, Hospital.—Infección intestinal. Genena Benám Cohen, 18 años, campamento hebreo.—Tuberculosis pulmonar.

Matrimonios Ninguno.

EN EL PUERTO

Movimiento de buques Día 23.—Entrados. Vapor español «Vicente La Roda» de Málaga. Id. id. «Riff» de Orán. Id. alemán «Mogador» de Hamburgo y escalas. Id. español «Sagunto» de Chafarinas. Salidos. «Vicente La Roda» para Málaga. «Sagunto» para el Peñón y Alhucemas. «Riff» para Port-Say.

DE INTERÉS LOCAL

Se han concedido los siguientes permisos: —A D. Domingo Morillo para una tienda de comestibles en el Tesorillo. —A D. Jacob J. Salama para una tienda de géneros morunos y agencia de vapores en la calle de Alfonso XII núm. 2. —A D. Ramon Lopez y D. José María Baumela para una tienda de ultramarinos en el barrio Real. —A D. Arturo Diaz para vender una casa en el Tesorillo y ponerla a nombre de D. Juan Peña. —A Doña Victoria González para hacer una acometida a la alcantarilla

seja seguir ausente de mi patria, porque teme el primer impetu de tu cólera ¿Por qué me sigues? ¿Es que soy culpable a tus ojos. «Tiembo por Gilberto; si le mataras no le sobreviviría... «Lanza sobre él una acusación injusta, falsa, Gilberto no me sedujo ni me engañó. Fui yo la que adorándole con todas las fuerzas de mi alma, consentí en seguirle. El se hubiera matado antes que ofenderme, y cuando pienzo que en aquella noche, si no me despertó a tiempo me encuentro a mis piés su cadáver, corren escalofríos por mi cuerpo, y le abrazo como si le amenazara un gran peligro del que yo pudiera salvarle. «Anoche cuando oí tu voz y vi brillar tus ojos en la portezuela del coche, creí que el miedo me mataba. No temblaba por mí, sino por Gilberto, que me dijo empuñabas un revolver. ¡Dios mío! ¿Que intentabas hacer? Por fortuna, el coche echó a correr y me separó de tí. «Gilberto quería afrontar tu cólera pero yo me arrojé ante él y le supliqué que huyéramos, para sustraernos a tu furor. Moriría de espanto y de dolor si os viera al uno frente al otro. Porque si amo mucho a Gilberto no por eso te odio a tí, quiero ve-

de la calle del General Barceló. —A D. Manuel Perelló que puede retirar un recibo de depósito. —A D. José Ruiz para ejercer el de guardia nocturno en el barrio Reina Victoria. —A Doña Catalina Moreno se le ha desestimado la petición para un solar en la calle del Padre Lerchundi.

INFORMACIÓN MILITAR

Ha sido cursada al Consejo Supremo de Guerra y Marina la instancia del sargento de la Compañía de Mar, D. Rafael Alvarez Arévalo, solicitando el retiro para Melilla.

Al mismo alto centro se ha remitido la instancia del sargento Guillermo Perez Sierra, en súplica de real licencia para contraer matrimonio.

Se ha concedido autorización a don Ramón Molina Ruiz para construir una casa próxima a la Alcazaba de Zelúan.

Han sido pasaportados: para las posiciones avanzadas del río Kert, el segundo teniente de Cerriñola, D. Salvador Hormaechea, y el herrador del mismo cuerpo D. Ildefonso Manzano; para Nador, el herrador con destino en Administración Militar, Nicolás Adarce; para Málaga, a cobrar libramientos, el Habilitado de clases, oficial primero de oficinas militares, D. Valentín Vadillo Corral; y para Zamora; doña Socorro Prada, viuda del oficial primero de Administración militar, muerto en campaña, D. Heraclios Ramjón.

El día 20 del actual, fueron pasaportados por la Capitanía General de la quinta región, (Zaragoza) para que se incorporasen a sus destinos en Melilla, los primeros tenientes de Infantería, D. Fernando Alvarado, D. Manuel Core, D. Pedro Navarro, D. Alfonso Fanjul y D. Jesús Insón; el primer teniente de Caballería, don Antonio Gasbalena, y cinco más; y el médico primero de Sanidad militar, D. Joaquín de Benito; y por la de la cuarta región (Barcelona), fué pasaportado el mismo día, el capitán de Infantería D. Aurelio García, destinado a este territorio.

El día 22 del actual se incorporaron en esta plaza al regimiento de Guadalajara, número 20 siete cabos y 95 soldados que se hallaban con licencia limitada.

Ha sido nombrado el veterinario primero D. Valentín de Blas, del regimiento de Taxidrt, para que actúe en la compra de caballos para las fuerzas regulares indígenas de esta plaza.

El día 21 del actual verificó su incorporación en esta plaza el médico primero D. Joaquín de Benito Azorín destinado al Hospital militar de la misma. El día 22 se presentaron también en la Inspección de Sanidad militar, los médicos primeros D. Manuel Baisín Orin, destinado a eventualidades del servicio, D. Miguel Roncal Rico, destinado también a eventualidades; D. Francisco Fernández Cogolludo, destinado al Hospital militar y el farmacéutico segundo D. Antonio Viberio Roig, destinado a dicho Hospital.

De Real orden ha sido autorizado D. Luis García Añiz, Ingeniero de la Compañía del Norte Africano, para proceder a los trabajos de estudio y prolongación del ferrocarril de dicha Sociedad desde el monte Afra por Zelúan ó Atlaten al Tidinit. El Comisario de Guerra de primera clase D. Gonzalo de Siles y Barigana, con destino en esta plaza, ha sido agraciado por S. M. el Rey de Bélgica con la insignia de Comendador de la Orden de la Corona.

En breve se recibirán en el Parque de Suministro de Melilla, mil raciones de gallinas que enviarán los Parques de Suministro de Cádiz, Alcalá de Henares y Cartagena.

Al segundo teniente de la escuela de reserva D. Federico Sabán Rosado, se le ha concedido, dentro de su actual empleo, la cruz de primera clase del Mérito Militar roja, por la ocupación de Atlaten, en lugar de la plata de la misma orden y distintivo que se le había otorgado, como

ros amigos. ¡Ah! ¡que felicidad me habrías proporcionado si en la carta de mi padre hubieras tu añadido una palabra de perdón! «Que dichosa vida para mi pasándola rodeada de mi padre y de Gilberto, y con el afecto tuyo, mi primo ó mejor dicho mi hermano! «No destruyas mi esperanza. Torna a ser el Enrique de siempre. Jamás olvidaré el amor que me profesaste, las pruebas que de tu cariño tengo recibidas. Créeme no fué culpa mía si no pude compartirla como tu mereces. «Ignoro en que lugar nos ocultaremos, pero si me amas y tienes piedad de mí, no intentes descubrirlo. No me despidió de tí para siempre, porque estoy segura de que tu alma generosa no albergará odio contra mí y mi marido. Me consuela la idea de recibir de un momento a otro una carta perdonándome. Bastará que pongas en el sobre: «Evelina Gilbert Paris», para que llegue a mis manos. «Pero si tu odio continúa, si consigues descubrir mi paradero, en nombre de mi padre, como a hijo te considero, en nombre del amor que me tuviste, te imploro perdón para Gilberto... y para mi hijo. «Siento que soy madre, y mi ma-

sargento por el citado hecho de arma en que ya era oficial. § De R. O. se ha dispuesto que el capitán de la E. R. de Infantería, don José Arango Quintanos, afecto al regimiento Melilla, desempeñe, en comisión, el cargo de Ayudante del campamento de Nador, sin causar baja en dicho regimiento.

De Real orden se ha dispuesto se aumente la plantilla de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, con un Teniente Coronel, dos Comandantes, tres Capitanes, dos Maestros de Obras y tres celadores del Material; y que este aumento de plantilla se tenga en cuenta para incluirlo en el primer proyecto de presupuesto que redacta.

Por otra Real orden se ha asignado, como sueldo mensual, a don Luis Lopez y Lopez, maquinista del vapor «Europa», afecto a la Comandancia de transportes de Melilla, la cantidad de trescientas pesetas.

Servicio de la Plaza para hoy Jefe de día: Sr. Comandante de Taxidrt D. Antonio de Espinosa. Imaginaria, otro de Alcántara, don Pedro Ton de Moza Hospital y Provisiones, Comandancia de Artillería, cuarto capitán. Parada, Ceriñola. Oficial y Sargentos de vigilancia por la Plaza Ceriñola. Patrulla en el río de Oro, Ceriñola. Intérprete de servicio en el E. M., Arturo Diaz.

Musica en el Parque Hernandez de 19 a 20 y 30, Africa. El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

Ganga

Se vende un magnífico caballo, para raza andaluza, de ocho años de edad. En la calle de Sagasta núm. 23, informarán

Se alquilan

habitaciones en la calle Chacel, Bazar, señoras Boix y Vila. Centro de periódicos «Postal Express». 276

Noticias locales

Misas Hoy se dirán misas en los sitios y horas que se detallan: En las Religiosas del Buen Consejo, a las 8 y 10 1/2. En los Cuarteles de la Alcazaba y Zoco Administración, a las 8. En el cuartel de Alfonso XIII, a las 8 y 1/2. Cuartel de Santiago y Hospital Indígena, a las 9. En el cuartel de Ingenieros en el Zoco, a las 9 1/4. Comandancia de Artillería en el zoko, a las 9 1/2. Hospitales Central, Buen Acuerdo y Docker a las 10. En la Iglesia parroquial a las 8, 10 y 12.

Café Glacier Royal (Frente al Teatro Reina Victoria). En todos los servicios emplea la rica agua de Moncada (Barcelona).

Música La banda del regimiento de Africa ejecutará esta tarde 19 a 20:30, en el Parque Hernández, el siguiente programa: 1.º Paso doble, «Descanso Dominical», Guardón. 2.º «Gallegada y Reveirana», Montesa. 3.º «Fantasia Rigoletto», Verdi. 4.º Jota «Viva Navarra», Larregla. 5.º Pasodoble «Sangre y Arena», Marquina.

Azulejos Azulejos color jaspe, blancos, vidriados, losetas, rasillas, exágonos, aseadores, sifones, tubos de barro, etc. Grandes existencias a precios sin competencia. Roldós y Zubizarreta. Playa de Triana. 35

Multas Se han impuesto por faltas de policía urbana a un cochero y a un carbero.

¿A quién pertenecen? En el barrio Real casa de D. Luis

ternidad la considero como nueva bendición del ciclo que más me liga a mi marido.

«Sí, por mi hijo, que todavía no ha visto la luz intercedo; le enseñaré a quererle y rogará por tí. «Acabo la carta suplicándote que no te ofendas mis palabras, y que en la tierra ya únicamente me falta tu perdón para ser completamente dichosa. «Te quiero como a un hermano. Recuerda, Enrique que nunca te engañé. Adios. Evelina Gilbert.

Satanela interrumpió su lectura. Tenia los ojos encendidos y el pecho jadeante. —¡Oh! madre mía—murmuró tristemente.—¿Como te engañó ese hombre, que por desgracia es mi padre? ¿Como el amor colocó tan espesa venda en tus ojos? ¿Tan grande era tu fé en Gilberto para prestar crédito a las calumnias que contra Enrique forjó?

«Que red de mentiras, infamias é intrigas! ¿Quién es mi padre? ¿Serán ciertas las sospechas que torturan mi vida y que Enrique comparte?... Gilberto fué el asesino de mi madre y yo soy hija del matador?

Y ahora dime si Dios perdonará tantos crímenes y si debo darle el sagrado nombre de padre. No, no nada de común existe entre los dos. Jamás procuré verme y no contento con despreciarme, se tiñó las manos en tu sangre é intentó matarme. Ningún daño le hicimos. Pues bien, si Dios permitió que en parte realizara su crimen, Dios me conservó la vida para que sufra de mi misma el merecido castigo.

Satanela, víctima de estremecimientos nerviosos, se oprimió su frente con las manos. Su turbación duró pocos segundos, al cabo de los cuales reanudó su interrumpida lectura.

El sobre roto Al leer Enrique la carta escrita por Evelina, se quedó como si le fulminara un rayo. En la intensa palidez que le invadió el semblante, se pintaba el terror y la amargura. Evelina creía que su padre estaba vivo, que le escribió perdonándola, y hallábase persuadido de que Enrique la perseguía para matar a Gilberto y a ella. Sin duda, éste, que in-

Ardam se halla depositado un burro que fué encontrado en la vía pública.

La Balcara El dueño de este importante Bazar, tiene el gusto de manifestar a su distinguida clientela, haber recibido un importante surtido de calzado, propio para la próxima temporada, procedente de la muy acreditada casa de la Sra. Viuda de Bonet de Ciudadela, habiendo modelos especiales de la casa, que, a más de ser de la última creación y buen gusto, se recomienda por su esmerada y sólida confección. Tipos especiales para uso de Campaña. Calle General Chacel.

Pedid en todas partes los ricos chocolates y selectos bombones

GURUGO «E cuento semanal» Publica esta semana una novela de Prudencio Iglesias Hermida, titulada «Los aventureros del gran mundo». La acción de la obra se desarrolla en San Petersburgo y París; el desenlace, en Madrid. El ambiente es moderno, cosmopolita. Desfilan por el cuento jugadores de ventaja, horizontales famosas, espadaquinas franceses é italianos conocidos, retratos de Sara Bernard, Edmundo de Rostand, Vicente Blasco Ibañez. Se pinta magistralmente un duelo a espada entre un duque famoso italiano—que en la novela se llama el duque de Mantua—contra el hijo de un gran poeta francés.

En toda la obra palpita este espíritu moderno, inquietante, emotivo, que produce sorpresas extraordinarias y emociones profundas. El estilo es acerado y violento. La obra es digna de Iglesias Hermida, el joven autor de «Mi Museo», «Horas trágicas de la historia», «El beso de la hebreá», etc.

Prendas rescatadas Lo han sido las del hurto de que ya dimos cuenta.

Zapatería «Las Tres Bés» Este acreditado establecimiento situado en la calle General Margallo 17, don sucural en la del general Chacel, planta baja del Cirulo «Unión Recreativa (casino de sargentos), ha recibido para la temporada de invierno, importante pedido de calzado procedentes de Palma de Mallorca. Tambien cuenta con grandes existencias de enterrizos tornera engrasada y becerro con fuelle y doble suela a 1650 y Incendio Ayer se incendiaron las casetas del mercado números 54 y 55, propiedad del hebreo Zaron Sultan. Se supone que una caja de cerillas provocó el incendio. Acudieron desde los primeros momentos el guardia José López Pastor y los paisanos Manuel Bravo y José García y varios soldados. Las pérdidas materiales son de escasa consideración.

Pedid en todas partes los ricos chocolates y selectos bombones

GURUGO «La Reconquista» Se complace en participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha pasado a formar parte del personal de la casa, encargándose de la dirección de su importantísimos talleres de sastrería, el tan afamado como conocido en Melilla, maestro cortador D. Manuel Escobar.

Café Glacier Royal (Frente al Teatro Reina Victoria) Vermouth con aceitunas 0'30.

Ejército de las avanzadas En la encursal de La Reconquista en Nador, encontrarán toda clase de artículos. Inmenso surtido en ropas y batería de cocina.

«RELOJES» gramophones y toda clase de aparatos, se compone pronto y bien.—Taller de relojería del Hipódromo. 264

Restaurant Mundial Pabellón

Magnífico local construido ex profeso. Servicio esmerado, por cubiertos, abonos y a la carta. Reservados para familias. Especialidad en banquetes. 220

Plato del día: Callos a la Andaluza

GURUGO Ofrece a sus clientes, embotellados y en originales garrafones, los riquísimos vinos de sus bodegas: ANEJO, etiqueta blanca, letra dorada. MOSCATEL, etiqueta blanca, letra dorada. RIOJA CLARETE, etiqueta encarnada, letra blanca. RIOJA BLANCO, etiqueta encarnada, letra blanca. ROSADO, etiqueta amarilla, letra azul. TINTO, etiqueta amarilla, letra azul. Quien pruebe nuestros vinos no consumirá otros como sucede con nuestros tipos de café 54

GURUGO s' gocto. GOURMET extra. MOKA superfino. Saichichón extra de Vich

Transporte de Mercancia La Compañía Española de Minas del Rif, tiene el gusto de anunciar al público que desde esta fecha ha quedado organizado convenientemente el servicio de transporte de mercancías desde las Estaciones de Melilla-Puerto é Hipódromo a Nador, Segangan y San Juan de las minas y vice-versa. Los géneros que se facturen en gran velocidad, media hora antes de fijada para la salida de los trenes, se transportarán en el tren inmediato. Los facturados en pequeña velocidad, se admitirán desde las 9 a la 1 de la tarde y desde las 3 a las 6 y se transportarán generalmente en el primer tren de la mañana pero siempre dentro de las 24 horas.

Habitaciones con cama a precios módicos.—Razón, Antonio Falcón núm. 8. 895

Alpargatas y Calzado PARA EL EJERCITO De la casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza Depósito en Melilla, con existencia para servir cualquier pedido en el acto. Dirigirse a Don Luis Fernández de Castro, Economato Militar.

Venta de alfalfa beneficiada y en paca, en inmejorables condiciones para alimentación de toda clase de animales, procedente del Trato general Anacuero de España.—Para pedidos dirigirse a su representante exclusivo en esta, D. José Alvarez Prolongo.—Depósito: Castelar, núm. 7.

«Se alquilan camas» GENERAL MARGALLO, 10

Madera Sobrante de edificación se vende a precio económico. Pueden verse en la casa del Sr. Talavera, Reina Victoria, junto al teatro de verano. 261

ESPECTÁCULOS PARA ROY Teatro de Verano A las 4 y 45.—Entre Naranjos, A las 6.—El Lobato. A las 7 y 15.—Molinos de Viento. NOCHE, a las 9 y 30.—El barrio de la Viña. A las 10 y 45.—Camino del Cortijo. A las 11 y 45.—La corte de faraón. Salón Imperial Secciones a las 4 y 1/2 6, 7 y 1/2, 9 y 1/2 y 11, tomando parte La Africana, Bella Lucini, y Rafael Arocs.—Novedad en películas. Hoy despedida de la Bella Lucini.

ventó la infame patraña, era el autor de la falsa epístola del señor de Calmon. Enrique, presa de un paroxismo febril, se puso a dar por la habitación agitados paseos. Tornó a leer la carta detenidamente, y aquella vez surgió en su mente como pavorosa claridad la cruel significación que encerraba. Se encendió su semblante. La criada, que le aguardaba en la estancia inmediata, viendo que Enrique no aparecía, se presentó en la puerta del tocador. —¿Quiere algo el señorito?—preguntó. —¿Es su señora la dueña de esta casa? —Sí, señor; este piso lo alquila amueblado. Por cierto que el conde Gilberto solo lo ocupó dos meses y pagó un semestre anticipado. —¿Que precio tiene? —Dos mil francos mensuales. —Dígame a su señora que, si se aviene a cedérmelo por ocho días, le abonaré mil francos. Pero ha de ser desde este mismo momento. —Se lo diré enseguida. —Si vacila, doblaré la suma y agregaré cien liras para usted. Al paso que la criada se alejaba

(26) Folletín de EL TELEGRAMA DEL RIF

CAROLINA INVERNIZIO

SATANELA

La criada por delicadeza, se marchó?

Primeramente, Enrique no distinguió en el pliego más que caracteres confusos, que bailaban ante su vista. Luego leyó:

Querido primo: «¿Por qué te obstinas en perseguirme? ¿Es culpa mía si solo siento por tí el afecto de una hermana? ¿Te engañé alguna vez?

«Enrique, amigo mio, no te enojés conmigo, te lo ruego: perdóname como me perdonó mi padre.

«A estas horas, si no fuera por tí, mi marido y yo estaríamos al lado de papá, que nos daría su bendición, como nos bendijo el sacerdote de la goleta que a Francia nos trajó.

«Pero, mi mismo padre me acon-

Economato Militar

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Wisky Blak y Wite, Ron San Luis Ruiz y Albert, etc.



VIUDA DE RAMÍREZ Y HERMANO. En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho. Piel fina de todas clases. Calzado á la medida.

Carbonell y Compañía

MADERAS. Palos rollizos y Vigas de pino-tea de varios largos y dimensiones. Fábrica de aserrar y labrar. Cementos, ladrillos, pesos y azulejos blancos.

CHAPAS

Placas y onduladas, de varias dimensiones y gruesos. Caballetes, Clavos cubos y Arandelas galvanizadas. Hierros de todas clases para construcciones.

HOTEL COLÓN

Situado en el sitio más céntrico de la ciudad de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio. Trato esmeradísimo. Precios Ventajosos.

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas. Calle de Antonio Fatón, 1 y Luis de Sotomayor, 2. Gran surtido á la venta de calzado de todas clases. También se confecciona á la medida á precios convencionales.

El Telegrama del Rif

Este periódico se vende en Barcelona, en el Kiosko Barcelonés. Rambla de Canaletas.

La Verdad de la Sierra

DE HUELVA. Eloy Gonzalo, 12 y 14 (Barrio Obrero). Realiza grandes existencias en chorizos adobados. Latas de 23 kilos de morcilla en Pucino. Lomo en bota y morcón. Latas de un kilo de chorizos con manteca y sin ella.

¡ATENCIÓN!

Para comprar maderas con las 3 B.B.B. visitad los Almacenes de la Viuda y Hijos de M. Ledesma, Sociedad en Comandita Hipódromo. Frente á la Estación Española y al lado del "Gurugú", frente al Hotel Victoria, Calle del general Pareja. Precios muy reducidos.



Doctor ¿como podré curar con mayor rapidez la anemia, tuberculosis, convalecencias, neurastenia etc.? Empleando unicamente el más moderno y mejor de los reconstituyentes el....



¿Queréis recobrar la salud?

Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los acreditadísimos y misérrimos medicamentos

COSTANZI

ÚNICOS DE ÉXITO SEGURO PARA EL TRATAMIENTO DE Venéreo - Sífiles - Anemia

ALIVIO AL PRIMER DÍA. CURACIÓN TOTAL Y RÁPIDA

Millares de cartas recibidas de todas partes son la mejor comprobación de los muchos enfermos que, no habiéndose podido curar nunca, lo han conseguido gracias á estos MARAVILLOSOS MEDICAMENTOS COSTANZI.

Los Confites Costanzi curan las estrofeches uretrales, PROSTATITIS, CISTITIS Y CÁTARROS DE LA VEJIGA, DE UN MODO RÁPIDO, SEGURO Y GARANTIDO, sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas, calman instantáneamente el acorzo, la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito urinarias su estado normal. Una caja CONFITES COSTANZI, pesetas 5.

El Robo Antisifilítico Costanzi insuperable depurativo de la sangre infecta y refrescante de la misma, cura completa, rápida y radica mente la sífilis y todas sus funestas consecuencias: Impotencia, debilidad, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas sentimentales, polucio es, espermatorrea, albuminuria, escurritas, linfatismo, esterilidad, etc. Un frasco ROBO COSTANZI, pesetas 4.

El elixir nutro-musculina Costanzi En las enfermedades del ESTÓMAGO É HÍGADO, obra de un modo sorprendente por crónicas que se ven las dolencias. Su uso en la NEURASTENIA (debilidad nerviosa), es indispensable si los atacados de esta enfermedad desean su curación pronta y radical. En la ANEMIA, CLOROSIS, ARTRITIS y en todas las enfermedades constitucionales su uso es de segurísimo éxito. Un frasco ELIXIR COSTANZI con su explicación, pesetas 7.

Al por mayor: Depósito exclusivo, laboratorio Grau Ynglada, 30, Rambla del Centro, 30.—BARCELONA.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio médico RAMBLA DEL CENTRO, 30, EN BARCELONA.

De venta en Melilla: Farmacia de la Fleza; Farmacia General Chacel, 35; Droguerías «La Almeriense», O'Donnell 7; Droguería de la Vda. de Navarrete é Hijos, y Farmacia de Ferrer, calle O'Donnell.—Depositarlos: ROLDOS Y ZUBIZARRETA, Playa de Triana.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL ASLAND

COMPANIA GENERAL DE ASFALTOS Y PORTLAND

Fábrica en Castilla de Nuch y La Poble de Lilet (Cataluña)

Fabricación por hornos rotatorios automáticos.—Motor hidráulico por tubería forzada de 4.700 metros de largo por 80 centímetros de diámetro, desarrollando 3.000 caballos de fuerza.—Combustible procedente de las minas de la Compañía.—Laboratorio físico y químico á disposición de los clientes como garantía de la calidad.—Análisis constante de las primeras materias y del producto elaborado.

Producción: 250 toneladas diarias. Uniformidad y constancia en la composición. Permitidos en vris obras del Estado.

Laboratorio de ensayos del Canal de Aragón y Cataluña

Medias obtenidas en 1.019 ensayos

Peso específico. Real 3.240 kgs.—Aparente 1.156.—Fraguado. Principio 4 horas 14 min.—Fin 10 horas 8 min.—Variación de volumen: Variación de lineal, 0,0m 0065.—Ensayos en caliente: Galletas de 0,15 por 0,01.—Sin grietas.

Table with 6 columns: PROBLEMAS MEZCLADOS CON ARENA DEL SOSA, A LOS 7 DIAS, A LOS 28 DIAS, A LOS 84 DIAS, A LOS 210 DIAS, A LOS 366 DIAS. Rows show data for mortar and water tests.

NOTA.—Obras importantes ejecutadas con las partidas de cemento ensayadas: puentes acueductos de Perera, Foix, Capdevilla, Falera, otros y el gran sifón de Albeda y las que están en construcción como son las de los puertos de Cádiz, Ceuta, Melilla, Chafarinas, Vigo, Cartagena, Valencia y Minas del Rif.

OFICINAS: Plaza de Palacio, núm. 15, BARCELONA.—Dirección telegráfica y telefónica: ASLAND

De venta en los depósitos de nuestros representantes en esta plaza

ROLDÓS Y ZUBIZARRETA - PLAYA DE TRIANA

Advertisement for VINO CORDIAL, CEREBRINA, and CURA. Includes text about medicinal properties and contact information for MATEO M. VELASCO.

MATEO M. VELASCO TALLERES DE

Carpintería mecánica

Construcción de Muebles, Puertas, Ventanas y Persianas, etc. etc. TRIANA

NEW SERVICE SEANAL ENTRE BARCELONA - ALMERIA - MELILLA

POR LOS VAPORES. Salida de Barcelona para Almería los Miércoles. Almería para Melilla los Sábados. Melilla para Orán los Domingos.

"TINTORÉ" Y "VELARDE"

Salida de Barcelona para Almería los Miércoles. Almería para Melilla los Sábados. Melilla para Orán los Domingos. Melilla para Almería los Martes. Almería para Barcelona los Miércoles.

PRECIOS DE PASAJES. Barcelona á Almería y Melilla 40 Ptas. cámara.—20 Ptas. cabioera. Almería á Melilla. 15

Para más informes dirigirse en: BARCELONA, Sres. Domenech y Cert Paseo de Colón, 17. ALMERIA, Sres. Hijos de Ricardo Jiménez, Hermanos, S. en C. MELILLA, Sres. Melal y Levy. ORAN, D. José María Tintoré.

SEROBIOL

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Alicante, Melilla, Nellin y Yecla.

Table with 2 columns: Transaction type and amount. Includes Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Reintegros, and Saldo.

Sucursal en Melilla: Calle Granada, núm. 10

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO

Compañía de Navegación á Vapor. Salidas fijas de Génova todos los días 14 y 24. de Marsella 18 y 28. de Orán 3 y 23.

Llegadas á Melilla los días 3 y 24. Los mismos días salidas para Ceuta, costa occidental de Marruecos ó Portugal. Para informes, sus consignatarios:

SRES. CATTAN Y BENATTAR ALFONSO XII (MANTELETE)

MATEO M. VELASCO

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Maquinaria y construcciones metálicas. Columnas de hierro y berrejes para obras TRIANA

Se compra hierro viejo y metales

POWER Línea de Marruecos



Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla. Salidas de Londres, cada doce días:

Vapores Penschurst, Pouvoir y Pegwell. Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.

Detalles: D. JACOBO SALAMA, Alfonso XII, 2, Mantelete

Anuncios económicos

Palos para obras y minas muy fuertes y de varias dimensiones, se venden.—Alfredo Rodríguez, Carretera del Buen Acuerdo núm. 6. 70

Se vende una casa en el barrio Obrero. Darán razón calle Castelar, frente á la Fábrica de la luz, Porteria. 808

Negocio perfectamente montado que rinde al mes 400 pesetas de beneficios y puede rendir mucho más, se traspasa de momento en 4.000 pesetas, por necesidad absoluta atender negocio más importante. Escriban lista correos, billete cien pesetas, núm. 5.184.410. 269

Los pasteles dulces y helados más exquisitos de Melilla, se venden en la «Giraldas» de Rafael Cano, Miguel Xaro, 5, (Buen Acuerdo). Especialidad en encargos de todas clases. 257

Profesora Desea dar á domicilio lecciones de solfeo, piano y francés.—Razón en esta Administración. 248

Modista Corte parisien. Precios módicos.—Castelar 3, restaurant Oriente. 52

Se traspasa el establecimiento confitería y pastelería de José López Robles, calle Isabel la Católica 5, Buen Acuerdo, por razón de salud. Razón en el mismo. 269

Venta de tres casas, en el barrio Reina Victoria, de un hotel en inmejorables condiciones, de dos casas en el barrio del Carmen y de una casa en el barrio del Buen Acuerdo. Informarán, Agencia de colocaciones, calle Gran Capitán 19. 272

-Gloria Torrecillas- Costurera, especialista en ropa blanca, para señoras y niños, se ofrece, calle de la Soledad núm. 5.

Ama de cña Se necesita para criar á un niño de muy corta edad.—Darán razón en la casa del Teniente Blazquez, parte alta y derecha de la ALCAZABA.

Pérdida

entre la 1.ª y 2.ª Caseta de un burro negro con matadura en la culata.—Pueden entregarlo, Barrio Real, manzana B, n.º 23.

Panificadora "LA IBERICA"

En esta nueva fábrica de pan, se elaborará, en plazo breve, con personal idóneo y selectas harinas Peninsulares y Extranjeras, las siguientes clases: Fino español superior, á 40 céntimos kilo.

Vieta, Francés é Inglés, este último especial para sawich. Hay además, sabrosísimos bollos para desayuno y el té ó las 5. Se reciben encargos para pan de lujo fino avisando con la debida oportunidad.

Reparto á domicilio. VENTILACION—HIGIENE—ESMERO M. PEREZ BARRANQUERO Barrio del Tesorillo, Solares, 8 y 10.

Ntra. Sra. del Carmen

Almacén de maderas y fábrica de aserrar y labrar Almacén junto al Puente del General Marina.—Fábrica al otro lado de la vía férrea, sobre el Cerro de San Lorenzo.

Importación de maderas de pino del Norte; nogal. Máquinas de aserrar.—Se acaba de recibir una modernísima máquina de cepillar y molurar, que trabaja por cuatro caras á la vez.—Máquinas de labrar madera.

Se construyen puertas, ventanas y persianas, á precios muy reducidos. Se cepilla, machihembra y traspala. 55

Agencia general de Colocaciones

Se facilitan toda clase de colocaciones á dependientes de comercio, barberos, padeadores, e cimeros, esmarceros, mozos de taberna, cocheros, criadas, cocineras, nodrizas, costureras, sastras, planchadoras y modistas. Compras y venta de casas y establecimientos, administración de fincas y cobro de créditos. 271

Calle Gran Capitán, 19, al lado de la Peluquería DESPACHO, de 10 á 1 y de 8 á 6.